

臺灣省文獻委員會重要記事

林金田
李西勳

中華民國八十年十一月～八十一年三月

一 臺灣省文獻委員會重要記事 一

11	月 日	重 要 記 事	摘 要	備註
△本會遵照簡主任委員指示，擬具八十二年度新增工作計畫並籌編八十二會計年度概算，新增主要工作計畫包括：譯編日據時期及有關臺灣文獻之外文圖書計畫概算八十一萬一千元；加強輔導縣市政府纂修縣市志書及鄉鎮志書計畫概算一千二百四十五萬七千元；臺灣省各縣市民俗文物館及各鄉鎮市區史蹟中心興置計畫概算三億二千一百九十六萬三千元；編纂臺灣先住民史計畫概算三百五十三萬一千元；加強採集臺灣省古文書及古照片計畫概算二百七十九萬八千元；霧社抗日事件史料及拓本等全省巡迴展計畫概算六百四十三萬六千元；臺灣總督府檔案資料縮影軟片電腦輔助查詢檢索調閱計畫概算一百三十萬二千元等，均遵照民政廳八十年九月三日召開八十二年度工作計畫綱要與概算統合協調會議林廳長指示，一一專案簽陳省府。	11			

11	11	11	11	7
△假臺灣大學活動中心召開「臺灣近代史」經濟、社會、文化篇撰稿人簽約會議，由簡主任委員榮聰親自主持，與會學者、專家計有三十餘人參加，會中討論「臺灣近代史」修纂事宜，並完成簽約手續。 △本會新建文獻史料館特藏室、典藏室、文物陳列室等室內設備規劃設計，於上午九時三十分由簡主任委員榮聰主持邀請慶峰圖書館企業公司、中國圖書館用品供應公司、漢力實業股份公司等三家廠商，做規劃設計簡報，本會委員及各單位主管均出席參加。 △下午二時由簡主任委員榮聰主持邀請中國圖書館用品供應公司簡報本會新建文獻史料館特藏室、典藏室、文物陳列室規劃案，並委託該公司以公正超然立場提供詳細規劃設計平面配置圖及個別說明圖，提供作為招標之參考。 △本會兼辦之「中華民國臺灣史蹟研究中心與「思與言」雜誌社聯合舉辦「光復前後臺灣社會變遷研討會」，上午九時起假國立	24	19	13	

一臺灣文獻一

12	11	11
15、22、29	30	25

△臺灣師範大學綜合大樓國際會議廳舉行，本會簡主任委員榮聰於會中致開幕詞，劉副主任委員寧顏主持第一次會議，王委員世慶論文報告：「皇民化運動前臺灣社會生活改善運動——以海山地區為例」，其他本會委員、秘書、編纂及主管均參加本項研討會，會中共提出論文八篇，均極精闢深入。

△本會簡主任委員率同副主委、委員、秘書、編纂及主管前往三峽清水祖師廟及三峽古街參觀勘考，並拜訪參觀劉清港醫師李梅樹教授昆仲紀念館，此行由王委員世慶熱心嚮導解說，使同仁們興致熱烈，受益良多。

△本會翻譯研究日據時期臺灣總督府檔案稿件，經送審查委員完成審查，已送省府印刷廠估價，準備簽約付印，以提供學術界研究參考。

△本會與中華民國臺灣史蹟研究中心合辦中部地區史蹟勘考系列活動，共舉辦霧峰林家花園古蹟巡禮、南北投史蹟巡禮、臺中彰化古建築巡禮等三梯次，報名參加極為熱烈踴躍。第一梯次（十二月十五日）霧峰林家花園古蹟巡禮，由許文彬老師擔任指導，參觀行程：景薰樓、蓉鏡齋、頤園、草厝、宮保弟、五桂樓、林氏祖墳。參加人數計一百八十

臺灣師範大學綜合大樓國際會議廳舉行，本會簡主任委員榮聰於會中致開幕詞，劉副主任委員寧顏主持第一次會議，王委員世慶論文報告：「皇民化運動前臺灣社會生活改善運動——以海山地區為例」，其他本會委員、秘書、編纂及主管均參加本項研討會，會中共提出論文八篇，均極精闢深入。

△本會簡主任委員率同副主委、委員、秘書、編纂及主管前往三峽清水祖師廟及三峽古街參觀勘考，並拜訪參觀劉清港醫師李梅樹教授昆仲紀念館，此行由王委員世慶熱心嚮導解說，使同仁們興致熱烈，受益良多。

△本會翻譯研究日據時期臺灣總督府檔案稿件，經送審查委員完成審查，已送省府印刷廠估價，準備簽約付印，以提供學術界研究參考。

12	12	
23	20	

△第二梯次（十二月二十二日）南北投史蹟巡禮，由本會簡主任委員榮聰親自指導解說，參觀行程為延平沙東宮、敦本堂、崇本堂、連興宮、鹿谷林舉人墓、祝生廟等古蹟，參加人數計三百五十餘人。

△第三梯次（十二月二十九日）臺中彰化古建築巡禮由本會劉副主任委員寧顏擔任指導解說，參觀行程：臺中市政府、彰化孔廟、元清觀、鹿港龍山寺、文開書院、臺中旱溪樂成宮、元保宮等古建築，參加人數計二百三十餘人。

△為配合臺灣文獻史料館落成啓用，本會資料室典藏文獻資料，動員同仁著手將所有庋藏之日據時期總督府檔案珍貴史料及其他文獻史料，分特藏、典藏、一般等類整理裝箱編號，並將原有書架拆卸後，陸續運至新建文獻史料館重新安裝使用，本項工作預計於八十年二月底完成。

△自省政府訂定「臺灣省獎勵民間捐贈文物實施要點」施行後，續獲迴響，臺南縣北門鄉三寮灣東隆宮重建委員會黃委員元服捐贈斗燈一具，內附劍、鏡、剪刀、尺、秤、油、燈、白米、涼傘等，形狀古樸，頗具文物價值，本會簡主委榮聰極為重視，同時並籲請

餘人。

一 臺灣省文獻委員會重要記事 一

81年元月

2

13

社會大眾踴躍捐贈古文物，以充實臺灣歷史文化園區民俗文物館內涵，提供民衆參觀，瞭解先民生活情景，增進追本溯源之鄉土情懷。

△日本聯合國協會神奈川縣本部一行十四人，於元月二日舉行和平之旅，本著推廣世界和平宗旨，專程前來我國憑弔發生於民國十九年的霧社山胞抗日事蹟，藉以促進國際和平交流。該團此行特邀請本會簡主任委員榮聰同往霧社，並參拜山胞抗日紀念碑，簡主委特地就霧社事件發生原因，向該團體成員分析說明，發生在民國十九年（日本昭和五年）十月二十七日的抗日事變，主因在於山胞對日警的橫暴寡恩，積憤難堪，加以佚役之苦，與所約最低限度之工資扣留不發，導致山胞冒死抗暴，其後日軍以大砲、毒氣及誘降，並唆使其他山胞出而同類相殘，才使事件弭平，山胞戰死自殺之男婦老幼，共九百餘名，而日方亦有傷亡，暴戾是和平的障礙，霧社事件便是歷史的明鏡。該團團長篠崎浩子並表示，今後將多舉辦此類活動，透過參觀戰爭遺跡史實之研究交流，達成促進國際和平親善之目的。

△省府 連主席於本（十三）日下午四時三十分由民政廳林廳長豐正、公管處張處長麟及

本會簡主任委員榮聰等陪同，巡視本會新建完成臺灣文獻史料館及館前巨型主席題辭紀念刊石，連主席對本會主動積極推展文獻業務的努力與成果，表示嘉許與勉勵。

△關於文獻史料館刊石石材係於八十年十二月十一日由簡主委率同林秘書金田、總務室廖主任春金前往臺中縣和平鄉東勢溪床實地查勘選取五顆天然巨石，並即聯繫協調省水利局、臺中縣政府、和平鄉公所、縣警察局和平分局、和平鄉天輪村辦公處、公路局第三區工程處第五工務段等有關單位，於次（十二）日上午十時假和平警察分局天輪派出所召開協調會，由林秘書主持，達成結論後，次（十三）日清晨僱用巨型吊車一部、大型挖土機（怪手）一部、平板拖車三部，工作人員五人，耗時八小時餘，採運五顆巨石，最重達二十餘噸，並於十四日下午六時完成兩顆巨石吊立擺置固定於文獻史料館前，其餘三顆暫放置於歷史文化園區預定用地上，俟各館興建完成時配置，工作過程極其艱辛，依市價估計平均每顆需約十八萬元以上，本會自行僱工採集，合計節省公帑七十餘萬元，本會對於本案有功人員林秘書金田、廖主任春金各予嘉獎兩次，總務室徐漢國先生嘉獎一次獎勵。

一臺灣文獻一

26~31

21~23

16

△本會為蒐集建立完整有系統「臺灣議會政治文獻資料」，特訂定「臺灣省議會文獻資料蒐集採訪計畫」，自八十一年元月至六月止，採訪臺灣省議會之發展沿革及省議員基本人事資料，貢獻社會事蹟及建議意見等資料，由本會簡主任委員榮聰親自採訪，彙整紀錄編輯「臺灣省議會第九屆省議員人物志」典藏留存，傳之久遠。

△本會簡主任委員榮聰應臺糖公司邀請於元月十六日下午前往臺南市臺糖訓練中心向全省各基層農會推廣人員專題演講「農村文化建設」，聽講人員四十餘人，反映相當熱烈。

△本會興建臺灣歷史文化園區—五大會館，第一館「文獻史料館」首先落成啓用，本會即於元月二十一日至二十三日由臺中市黎明新村原辦公處遷至新館辦公。搬遷工作十分浩繁，在本會簡主任委員榮聰指示、林秘書金田督導，及總務室廖主任春金周密策劃進行下，全體同仁動員合作，使全會搬遷作業順利完成，並正繼續進行第二階段庋藏圖書資料搬遷作業，並將圖書資料配合於新館上架前先實施薰蒸工作。

△本會與救國團聯合於本（八十一）年元月二十六日至三十一日，假臺中市中臺醫專辦理八十年冬令青年活動臺灣史蹟源流研究會

2

1

，參加學員有來自全國大專院校青年學生一百餘人。本次活動除了聘請知名學者、專家講授課程外，並由本會簡主任委員榮聰自領隊參觀臺中市立民俗公園，指導學員對民俗文物更深入體會與感受。本項活動於元月三十一日舉行結訓典禮。由簡主委主持，並頒發結業證書暨各項競賽優勝獎品。

△為加強地方對古蹟之重視，本會簡主任委員榮聰率副主委、委員、秘書、編纂及各組室主管，並邀同南投縣林縣長源朗、民政局林局長日新等，赴竹山勘考社寮開漳聖王廟旁之敬聖亭，由簡主委詳加解說，使同行人員獲益匪淺；隨後轉赴鹿谷新寮村，勘考已遭撞毀之聖蹟亭，並研商搶救對策，林縣長並即指示先由民政局聯繫地方有關單位，將聖蹟亭石塊運放文化中心加以保護，再設法籌建復原，以保存深具教化意義之先民早期文教事業珍貴古蹟。

△本會於本（七）日上午十時在三樓會議室舉行新春團拜，由本會簡主任委員榮聰主持，民政廳吳副廳長堯峰代表林廳長蒞臨本會新春團拜，並有本會退休人員多人參加，全場氣氛極為歡欣熱烈。大家均對於新建文獻史料館落成啓用表示欣幸，吳副廳長致詞中表示嘉勉本會業務績效卓著，並贈以獅頭掛飾

一 臺灣省文獻委員會重要記事 一

11

11~15

，藉祥獅獻瑞，祝賀本會新館落成及業務順利開展。簡主委致詞感謝上級長官指導及本會同仁合衷共濟，並期勉同仁繼續努力，主動積極拓展事務，以恢宏文化建設，並以銀造豆莢飾品回贈吳副廳長及贈送全體同仁做紀念，寓義祝福大家瓜瓞綿延，世代繁盛，本會退休同仁皮俊元先生亦以手書軸聯一對贈送本會由簡主委代表接受，祝賀本會新館落成。十一時，簡主委赴省政資料館參加由連主席主持之省府新春團拜。

△由本會及臺南市政府、救國團臺南市團委會聯合舉辦八十一年冬令青年自強活動「赤崁鯤鯓熱蘭遮城探索隊」，於本（二）月十一日至十五日，假臺南師範學院舉行，參加學員二百六十餘人。活動由本會簡主委榮聰擔任隊主任，並由簡主委、劉副主任寧顏、何培夫副教授、范勝雄先生等專家學者講授臺灣民俗文物；府城古蹟、地理；古蹟、史蹟維護等課程，簡主委等教授並帶領學員進行赤崁巡禮、鯤鯓采風、熱蘭遮城探索等活動，內容生動有趣使學員們深入了解鄉土史蹟文物，增進民族情感。

△為促進地方對臺灣金屬文物之認識，本會簡主任委員榮聰應雲林縣政府邀請於本（十一）日上午赴北港高中向該縣國小教師約二百

餘人講授「臺灣銀器藝術」，獲聽講學員熱烈迴響。

17

19

△本（十七）日下午，本會簡主任委員榮聰率本會副主任、委員、秘書及組室主管前往民政廳參加歡送林廳長豐正榮任中國國民黨臺灣省委員會主任委員茶會，林廳長致詞中，特別提及連主席及廳長本人肯定文獻會積極推展文獻業務卓著績效，尤其是克服困難，積極進行二二八事件文獻輯錄、續錄編纂出版，首冊出版後，獲得各界，特別是受難者家屬的肯定與贊許，對於化解二二八事件的歷史陰影彌合同胞情感，達到很大效果，並再次嘉勉簡主委繼續努力完成續錄輯印出版工作。

△本會簡主任委員榮聰應救國團彰化縣團委會邀請於本（十九）日下午赴鹿港高中向參加鹿港民俗採風隊之教師及大專青年約六十餘人專題演講「民俗文物探賞」，獲學員熱烈迴響。

△本會為蒐集建立完整的臺灣省議會政治文獻資料，本（二十一日）由本會簡主任委員榮聰率採集人員赴花蓮縣王省議員慶豐府上採訪並洽集相關資料，彙編臺灣省議會第九屆省議員人物志。

△此行，簡主委利用緊湊行程，安排請花蓮縣

26	25	22
<p>△二二八事件受難者家屬海外返鄉團一行三十人於本（二十五）日上午拜訪省議會後由張省議員溫鷹陪同前來本會拜訪，本會簡主任委員榮聰親自接待並做辦理二二八事件文獻輯錄工作簡報，訪問團人員對本會積極從事文獻史料採集整理尤其是二二八事件文獻輯錄及續錄的編印工作成果，表示肯定與贊許。</p> <p>△民政廳塗廳長德鈞由陳主任秘書不勸等陪同於本（二十六）日上午八時十分蒞臨本會巡視，由本會簡主任委員榮聰陪同巡視各辦公室，塗廳長對本會新館建築設計及規劃使用情形表示滿意，於八時四十五分離會。</p> <p>△本會於本（二十六）日舉行第一〇二次委員會議，由簡主任委員榮聰主持，除各單位工作執行報告外，並討論整理組所提擬訂「日</p>	<p>△二二八事件受難者家屬海外返鄉團一行三十人於本（二十六）日中午在民政廳會議室舉行，本會簡主任委員率副主任、委員、秘書、編纂及組室主管前往觀禮。</p>	<p>△民政廳新任_卸涂廳長_豐德鈞交接典禮於本（二十六）日中午在民政廳會議室舉行，本會簡主任委員率副主任、委員、秘書、編纂及組室主管前往觀禮。</p>

29	27
<p>△本會於本（二十九）日上午十時假臺北市文獻會會議室召開「臺灣先賢先烈專輯」撰稿人簽約會議，由本會簡主任委員榮聰主持，據時期臺灣總督府檔案調（借）閱管理規則（草案）」決定請王委員世慶召集有關單位審議後提下次委員會議討論。簡主任並以文獻史料館首先完成啓用，期勉同仁繼續努力，完成歷史文化園區五大會館，恢宏歷史文化建設使命。</p> <p>△為使各鄉鎮農會人員認識農村文物之重要性，本會簡主任委員應臺糖公司邀請於本（二十七）日下午赴臺南市臺糖訓練中心向全省基層農會推廣人員約五十餘人做「農村文化建設」專題演講，受到聽講人員熱烈歡迎。</p> <p>△本會於本（二十七）日晚間假臺中市省新聞處會議室召開記者會，公開本會輯印出版「二二八事件文獻續錄」，記者會由新聞處羅處長森棟及簡主任共同主持，簡主任除報告二二八事件文獻續錄編印經過情形及其意義外，並答復記者採訪表示，二二八事件文獻輯錄續錄的編纂與公開印行，正代表著中央與地方，政府與民間，攜手合作，共同編印完成的文獻史籍，今後如續有相關史料發現，仍將繼續採集編纂印行，以克盡文獻機關的職責。</p>	<p>△本會於本（二十九）日中午在民政廳會議室召開「臺灣先賢先烈專輯」撰稿人簽約會議，由本會簡主任委員榮聰主持，據時期臺灣總督府檔案調（借）閱管理規則（草案）」決定請王委員世慶召集有關單位審議後提下次委員會議討論。簡主任並以文獻史料館首先完成啓用，期勉同仁繼續努力，完成歷史文化園區五大會館，恢宏歷史文化建設使命。</p>

一 臺灣省文獻委員會重要記事

3
2

參加專家學者計二十餘人，並於當場完成簽約手續，積極進行撰寫工作。本年度已簽約撰寫者一覽表如次：

傳主	作者	傳主	作者
鄭成功	黃典權	丘逢甲	吳湯興
克瑛		曾迺碩	陳運棟
張達京	洪麗完	莫那魯道	林淑媛
鄭用錫	曾金蘭	連橫	曾迺碩
王得祿	蔡相輝	羅福興	彭瑞金
衛阿貴	陳運棟	林熊祥	戚宜君
劉璈	蘇同炳	林獻堂	胡適
沈葆禎	蘇同炳	林熊祥	鍾理和
鄒魯	許南英	胡適	彭瑞金
蔣廷黻	賴和	莊永明	周宗賢
居正	張我軍	莊永明	陳哲三
楊肇嘉	秦賢次	韓石泉	林子侯
張其昀	宋伯元	蔣渭水	宋伯元
楊心如	周至柔	黎烈文	葉龍彥
錢穆	孫立人	黃朝琴	周宗賢
曾迺碩	朱法源	郝更生	戴寶村
曾迺碩	朱法源	周至柔	戴寶村
蔡相輝	朱法源	孫立人	朱法源

△本會簡主任委員應邀於本日下午向省訓團宗教禮俗業務研習班講授「宗教文物之維護」

16

13

7

△八十一一年省府員工運動大會於今日在省府大操場舉行，本會計有簡主任委員榮聰等三十八人報名參加民政廳代表隊，角逐各項競賽，比賽結果以勇得男子組拔河亞軍，令同仁最感雀躍。

△為促進地方人士對臺灣民俗文物有深一層認識，本會簡主任委員榮聰應彰化縣溪湖扶輪社邀請於本日晚上在溪湖糖廠中山堂以「臺灣民俗文物的文化內涵與藝術價值」為題向與會者做專題演講，深獲現場三百餘位扶輪社員熱烈迴響。

△本會召開研商有關主辦明年全國口述史料規劃籌備會議，會議由簡主任委員榮聰主持，會議決定：積極辦理第七屆省議員口述史料採集計畫；蒐集本省光復前後地方耆老及各行各業傑出成就耆老之口述史料採集，請採集組擬訂計畫由本會委員、編纂配合進行；本會往年辦理之口述史料應加以整理、分類以專輯出版，並指由採集組負責規劃八十二年全國口述史料會議之先期作業。

△本會簡主任委員榮聰本日指示編輯組調查本會同仁研究志趣分組，分為古文書研究組、古蹟研究組、文物研究組、先史遺址研勘組

一臺灣文獻一

、族譜學研究組、人物研究組等，以帶動研究風氣，提昇本會學術研究成果。

△本會簡主委同日指示採集組擇期召開各縣市口述歷史籌備會，以加強推動前述歷史採訪工作。

△本會簡主任委員率員前往彰化縣溪湖鎮東溪里福德寺土地公廟前一對據傳已有百餘年歷史之「石鴨」，做實地勘考，並訪視附近居民做成紀錄，簡主委並認為石鴨應為「石鵝」，是地方寶貴的文物，且具地方開發史上之歷史文化、藝術價值，應加以維護珍存。

△本會召開興建臺灣歷史文化園區—五大文獻館第二館「民俗文物館」第三館「史蹟源流館」規劃設計研商會議，會議由簡主任委員榮聰主持，並邀請住都局、省立博物館、省立美術館列席指導，會中研商決定有關「民俗文物館」及「史蹟源流館」各樓層配置及空間規劃使用構想，函送住都局做為規劃設計之參考。

△為興建臺灣歷史文化園區民俗文物館、史蹟源流館、民間技藝館及先賢紀念館，急需辦理計畫用地徵收。本會簡主任委員榮聰率同林秘書金田及有關單位主管於本日下午專程拜訪南投縣政府林縣長源朗，請縣府支持配合，把握徵收作業期限，立即辦理徵收公告

20

21

，以便趕在年度結束前辦理發包，簡主委認為該筆土地列為機關用地，已有三、四十年之久，且現在辦理徵收，按公告現值加四成，再加上地上物補償，省文獻會好不容易爭取到這一筆特別預算建館，希望林縣長幫忙立即辦理徵收，林縣長對臺灣歷史文化園區的興建表示非常歡迎，並了解簡主委推動本項重要工作計畫之用心與辛勞，惟表示因不斷有該地區民衆向縣府陳情要求緩辦徵收，林縣長決定日內晉省面報，連主席，轉達業主意見後再行處理。

△本會簡主委再次召集整理組同仁，瞭解檔案整理情形，並要求對總督府檔案，拓殖會社、專賣局檔案，加以清點、登錄、盤點，並將作業過程拍照紀錄。

△本會文獻史料館落成啓用後，目前正積極整理典藏之珍貴史料，為維護該史料之安全與典藏，簡主任委員榮聰特要求各有關單位加強貫徹做到維護珍貴史料安全與典藏措施。

△本會為加強採集充實本省文獻史料，並提供各縣市政府編纂縣市志文獻資料，於本日假南投縣埔里鎮公所大禮堂舉辦「南投縣第二梯次口述歷史耆老座談會」，由本會簡主任委員榮聰與南投縣議會余議長武龍共同主持開幕儀式，遠從各地趕來參加貴賓有黃耀能

24

25

27

教授，李國雄教授、埔里鎮蔡鎮長、魚池鄉黃鄉長等，以及埔里鎮、魚池鄉、國姓鄉、水里鄉、仁愛鄉、信義鄉等耆老六十餘人參加，會中先頒獎表揚地方上熱心人士捐贈文物，計有高雄市黃元服先生捐贈「斗燈」一具；本會研究員宋建和先生捐贈「明櫃」一座；花蓮縣業餘考古學家王天送、黃建霖等二位先生合捐贈古石器文物一批，均受獎表揚。隨後由採訪工作人員與耆老進行分組座談，採集口述史料，各組採集口述史料並將由本會彙編專輯出版藉以宏揚地方史蹟源流，落實鄉土尋根，極具深遠意義。

△為紀念先總統 蔣公逝世十七週年，省府本日舉行追思紀念大會及登山健行活動，本會員工及眷屬等共六十四人參加，全程約九公里，參加同仁及眷屬們均愉悅走完全程。渡過了一個有意義的週末。

作 者 簡 介

姓名：林金田
籍貫：臺灣省南投縣人
年齡：三十八歲
學歷：臺中一中畢業，東吳大學畢業
現職：臺灣省文獻委員會秘書
曾任：南投報導執行編輯

作 者 簡 介

姓名：李西勳
籍貫：臺灣省南投縣人
年齡：41年3月10日生
學歷：東吳大學中文系畢業
現職：臺灣省文獻委員會編纂

— 臺 灣 文 獻 —